

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo quincenal
DE LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA
EN MADRID, 1'50 PESETAS MES, 15 AÑO
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 TRIM., 18 AÑO
EN AMERICA Y EXTRANJERO, 12 Y 45
PUNTO UNICO DE SUSCRICION
MADRID, FACTOR, NUM. 7
AÑO XLI. NUM. 11808

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
SE VENDE A 5 CTS. Y 30 POR UNA PESETA. A LOS PERIÓDICOS (LA EDICION) PRECIO CONVENCIONAL.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
insertos en todas las ediciones de La Correspondencia
UNA PESETA LINEA
Los anuncios, reclamos, etc. financieros, referentes
a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben exclusivamente en esta administración y
en las oficinas de la Sociedad General de Anuncios.
ALCALA, 6 y 8, entresuelo
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NUMS
OFICINAS FACTOR 7

PRIMERA EDICION Madrid, Domingo 3 de Agosto de 1890

DE LA MANANA

OFICINAS FACTOR 7

HYGIENIQUE
ACEITE OPHYR
VINAGRE DE TOCADOR
POLVO DENTIFRICO
LUTOS EN 24 HORAS CON O SIN GENEROS DE
ESTÉRILES
CALVO
IMPOTENCIA

exceder de las 250000 pesetas ofrecidas en la convocatoria, sin que se admita reclamacion en contrario de ninguna clase ni bajo ningun concepto.
El pago se verificará en plazos, previa autorizacion por escrito de la Academia, a la cual queda confiada la inspeccion de la obra desde que empiece hasta que termine.
Una vez elegido por la Academia el proyecto que merezca su aprobacion, quedarán los demás modelos, Memorias, planos y dibujos a disposicion de sus autores, los cuales podrán recogerlos en el término de quince dias, acudiendo para ello a la secretaria de la Academia, y entendiéndose que no tendrán derecho a recompensa ni indemnizacion alguna.
La comision destina asimismo otra suma de 250000 pesetas a la construcción de un arco de triunfo en Barcelona, el cual constará de tres rompimientos ó huecos.
A este fin se abre concurso entre arquitectos españoles los cuales deberán presentar en la real academia de San Fernando planos de los frentes del arco, una seccion horizontal y otra vertical y cuantos planos de detalle consideren necesarios.
Los planos de conjunto se presentarán a la escala de cinco centímetros por metro; los de detalle a la de diez centímetros. Si lo estiman conveniente podrán remitir modelos de sus proyectos.
Acompañarán a los proyectos Memorias descriptivas de los mismos y de los materiales que se proponen emplear los autores, los cuales no podrán ser otros que la piedra en la construcción del arco y el mármol llamado Rabagione en la parte de escultura y adorno.
Los planos de proyecto deberán tener dibujada la escala, consignando además por escrito su razon.
Queda al arbitrio del arquitecto el estilo, carácter y ornato del arco, siempre que conmemore dignamente la vuelta de Cristóbal Colon de su primer viaje y su entrada en la referida ciudad.
Los planos, dibujos y proyectos se presentarán en la real Academia de San Fernando dentro del plazo de tres meses, contados desde la publicacion en la Gaceta de la presente convocatoria.
La Academia elegirá el proyecto que le pareciere más digno de ser realizado, y su autor se obligará a construir el arco para antes del mes de octubre de 1892.
Intervendrá la referida Academia en la ejecucion de los trabajos, a fin de que la obra no carezca de solidez, ni se desfigure en su carácter, ni se altere en sus dimensiones.
El coste total del monumento no podrá exceder de las 250000 pesetas ofrecidas en la convocatoria, sin que se admita reclamacion en contrario de ninguna clase y bajo ningun concepto.
El pago se verificará en plazos, previa autorizacion por escrito de la Academia.
Una vez elegido por la Academia el proyecto que merezca su aprobacion, quedarán los demás modelos, Memorias, planos y dibujos a disposicion de sus autores, los cuales podrán recogerlos en el término de quince dias, acudiendo para ello a la secretaria de la Academia; y enten-

diéndose que no tendrán derecho a recompensa, ni indemnizacion alguna.
Siendo probable que sobre la cantidad de 250000 pesetas que dará el gobierno por medio de la comision, el patriotismo y la generosidad del Municipio de Barcelona y de otras corporaciones y personas notables de Cataluña, suministren mayor suma para el mismo objeto, el artista lo tendrá en cuenta, a fin de que su proyecto se preste a contener estatuas, relieves y otros ricos ornatos que den a la obra mayor valor y realce. Una vez que la comision tengan noticia oficial de la cuantía de los donativos, la pondrá inmediatamente en conocimiento del público.
Los artistas que pudieran tomar parte en la obra a consecuencia del aumento de la suma ofrecida por la comision, deberán subordinar sus trabajos a las dimensiones y al pensamiento del arquitecto autor del proyecto. Cualquiera duda ó dificultad que se suscite con este motivo en todo tiempo, será resuelta en definitiva por la real Academia de San Fernando.
Los Municipios de Granada y Barcelona, de acuerdo con las Academias locales de Bellas Artes, designarán el sitio en donde hayan de levantarse los dos referidos monumentos.
Segun partes recibidas de las capitales de Almería, Avila, Cádiz, Cuenca, Jaen, Tarragona y Tenerife. La temperatura máxima a las nueve de la mañana fué de 33'2 grados. en Sevilla; la minima, de 17'3 en Oviedo.
De LAS CAROLINAS recibe un colega noticias que alcanzan al 30 de mayo.
En Yap, capital de las Carolinas occidentales, se ha fundado el campamento de la reina regente, la colonia del mismo nombre y un pueblo nuevo, al que se ha dado el nombre de San Francisco de Guzor. En todos estos puñecitos nacieros se arrastra una vida tranquila y languida, de excelente salud y de perfecta paz. Los misioneros españoles son los únicos obreros de la civilizacion que allí quedan. Su asiduo trabajo se emplea en atraer la raza indígena a ideas de religion, en introducir nuestras costumbres y en hacer efectiva la dominacion española.
El campamento de la reina regente, en la isleta Belekast, consta de un malfortin, dentro del cual se albergan dos cuartelillos de tabla y harigues de coco para la tropa y para la seccion disciplinaria, una casa para el capitán y los oficiales de la compania, y un malcamarin de nipa para la factoria militar.
Hállanse tambien en la misma isleta el polvorin y la casa-gobierno.
La isleta de Belekast se une a la isla principal por medio de un dique de piedra, al extremo del cual empiezan a extenderse las huertas, dominadas por una pintoresca altura, sobre la cual se destaca la casa-mision, y a cuya derecha se ha fundado con deportados un pueblo llamado Reina Cristina.

envía con fecha 31 de julio las siguientes noticias:
Las fiestas de Santiago se verifican con extraordinaria animacion.
Las corridas de toros, segun comunicado por telegrama, han sido buenas para el público y de resultados muy positivos para la empresa, que tuvo dos llenos: uno fenomenal y otro completo.
El tiempo ha sido favorabilísimo, contando Santander con miles de forasteros que discurren constantemente por paseos y calles y prestan extraordinaria animacion a la ciudad.
Los balnearios están llenos de gente, mereciendo especial mencion el de Alceda, cuyo suntuoso Gran Hotel se ve favorecido por numerosas distinguidas familias que encuentran salud y expansion en aquellos amenos lugares.
Entre las construcciones que se proyectan figura la de unos Campos Eliseos en el inmediato barrio de Campogiro.
Ayer obtuvo una ovacion el orfeon La Sirena, cantando en el templo del ferrial. El paseo estaba concurrencioso.
Ayer por la tarde se verificaron las regatas a vela en el abra del Sardinero. Ganó el premio de honor el balandro Cuco, matricula de Santander, propiedad de D. José Abascal.
El ayuntamiento ha acordado no aceptar la dimision al alcalde D. Mariano Martínez Peñalver.—R. T.

tinez, Sagasta, Vega de Armijo, Balaquer, Nuñez de Arce y Capdepon.
Ha sido declarado cesante D. Juan Rózpide, vocal de la Junta de clases pasivas.
Por teléfono se recibió anoche noticia en el gobierno civil de que cinco toros que venian destinados a la plaza de esta capital, se habian escapado en la carretera de Andalucía, cerca del puente de Toledo.
El gobernador, en cuanto lo supo, trató de evitar que los cornúpetos entrasen en la poblacion, y al efecto comunicó órdenes a la guardia civil para que fueras de caballeria los persiguieran, y a ser posible, los acorralasen y reuajaran a prision.
Los individuos de la benemerita apresatarse a obedecer las disposiciones gubernativas, y breves instantes despues salieron en busca de los animales que debian ser lidiados a campo raso.
Despues de hora y media de correrias pudo averiguarse que los toros fugados no eran los que se destinaban a la corrida de mañana, sino cinco bueyes que iban con direccion al Matadero, donde habian de ser muertos.
La duquesa viuda de Medinaceli, que reside actualmente en su magnífica posesion de las Navas, ha invitado a nuestro ilustre amigo D. Antonio Fernandez Grito a pasar unos dias de campo en aquella hermosa finca.
En vista de los sucesos ocurridos en Lucena (Córdoba) denunciados por la prensa, el señor ministro de Gracia y Justicia ha dado las ordenes oportunas para que un magistrado de la Audiencia territorial pase a dicha localidad a instruir el sumario de los hechos denunciados.
No fué en la direccion de la Deuda, como equivocadamente se ha dicho, sino en la de Derechos y Propiedades del Estado, en donde se negó a los fabricantes de muebles tomar parte en la subasta para la construcción y reparacion de mobiliario.
Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha dispuesto:
1.º Que los Registradores que soliciten licencia por más de ocho dias dirijan sus instancias a la Direccion general por conducto de los respectivos Jueces delegados.
2.º Que estos funcionarios, al dar curso a dichas solicitudes, informen sobre la certeza de las causas alegadas por los recurrentes sobre el estado del Registro respectivo y sobre la aptitud del propietario para reemplazar al propietario durante su ausencia, sin perjuicio del servicio público.
3.º Que se observen iguales trámites para la concesion de las prórogas.
Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:
Paris, 1.º (recibido el 2).
Bolsa, fondos franceses: 3 por 100, 92-75
4 1/2 por 100, 105-70.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
A LA UNA DE LA MADRUGADA
EL CUARTO CENTENARIO del descubrimiento de América se celebrará con arreglo al siguiente programa acordado por la comision nombrada por el gobierno:
Que se levante en Granada un monumento escultórico que perpetúe el recuerdo de las grandezas del año 1492, como el momento más glorioso de la nacionalidad española, y principio de una nueva era en la historia del mundo, simbolizando especialmente los dos grandes acontecimientos de aquella época, a saber: la conquista de Granada y el descubrimiento de América.
Que se destinen a este fin 250000 pesetas, y que para llevar a término el acuerdo se abra concurso entre artistas españoles. Quedan éstos en completa libertad para imaginar, combinar y trazar las estatuas, relieves y demás partes de escultura y ornato que constituyan la obra, debiendo presentar los modelos y proyectos en la Real Academia de San Fernando, dentro del plazo de tres meses, contados desde la publicacion en la Gaceta de la presente convocatoria.
El tamaño de los modelos será el del cuarto de la ejecucion, sin que se admitan a otra escala.
Irán acompañados de una sucinta Memoria que dé idea clara y precisa del pensamiento y de sus medios de ejecucion, y tanto las Memorias como los modelos y proyectos, se presentarán firmados con los nombres de los autores; se permitirá, sin embargo, al que desee conservar el incógnito, firmarlos con un lema, acompañando un pliego lacrado que contenga el nombre del autor, en cuyo exterior aparezca el mismo lema.
Será el monumento en su parte escultórica de mármol del llamado de Rabagione, y en la arquitectónica de mármol de Sierra Elvira ó de Macael. El pedestal ha de ser macizo y no chapado.
La Real Academia de San Fernando escogará y propondrá a la comision, entre los modelos presentados, el que considere de mérito preferente y digno de ejecutarse, y el autor del modelo designado por la Academia tendrá la obligacion de dejar su obra concluida antes del mes de octubre de 1892.
El coste total del monumento no podrá

guntar al millon y cien mil hombres que se pasesen por París...
Era mucho prometer, hasta el punto que el juez a pesar de sus preocupaciones se echó a reir.
—Si a lo menos—prosiguió Lecoq—esta vieja bruja se decidiera a hablar en su próximo interrogatorio...
—¡Sí! pero como no hablará.
El joven agente movió la cabeza. Esta era tambien su opinion. No se hacia ilusiones; habia reconocido entre las cajas de la viuda Chupin estas arrugas que revelan la idiota obstinacion del bruto.
—Las mujeres no hablan nunca en estos casos—prosiguió el juez—y cuando parecen resignarse a hacer revelaciones es que esperan haber hallado un artificio que estravie las pesquisas. La evidencia, por lo menos abate al hombre más testarudo, deja de luchar y confiesa, pero la mujer se burla de la evidencia. Le demuestran que se ha hecho juz; entonces cierra los ojos y contesta: «Está oscuro». Se la vuelve la cabeza hacia el sol, que con sus rayos la deslumbra y la ciega y ella insiste y repite: «Es de noche».
Los hombres, segun la esfera social en que han nacido, conciben y combinan diferentes sistemas de defensa. Las mujeres no tienen más que un sistema, sea cual fuere su condicion: lo niegan siempre todo y lloran. Cuando en el próximo interrogatorio apriete y acorrala a la Chupin, estád seguro de que hallará lágrimas...
En su impaciencia golpeó el suelo con el pie. Por más que escudriñaba en el arsenal de sus medios de accion, no hallaba un arma para avasallar aquella tenaz resistencia.
—Si a lo menos sospechara el móvil que guía a esta vieja—prosiguió—pero, ¡ni el menor indicio! ¿Quién me dirá e poderoso interés que le impone silencio?... ¿Defenderá su propia causa? ¿Será cómplice? ¿Quién nos prueba que no ha ayudado al homicida a combinar un lazo?
—Si—repuso con lentitud Lecoq—esta suposicion es la que se presenta naturalmente al espíritu; pero acogerla, ¡no sería desechar las premisas que ya ha admitido el señor juez!... Si la Chupin es cómplice, el homicida no es el personaje que sospechamos, sino simplemente el hombre que parece ser.
Esta objecion pareció convencer al señor Segmuller.
—Entonces, qué es—exclamó—qué es!...
La opinion de Lecoq estaba ya formada: ¿pero podía asegurar el humilde agente de policia, cuando un magistrado vacilaba?
Comprendió que su posicion le imponia gran reserva, y solamente con un tono modesto se atrevió a decir:
—¿Quién sabe si el fingido borracho habrá deslumbrado a la Chupin haciendo brillar a sus ojos magníficas esperanzas? ¿Quién sabe si ha prometido dinero, una suma de importancia?...
Interrumpió porque entraba de vuelta el escribano. Detrás de él iba un guardia de Paris que permaneció respetuosamente en el quicio de la puerta, con los brazos en la misma linea, y mano derecha en la visera del shako, con la palma hacia afuera y el codo a la altura de los ojos... segun la ordenanza.

No han sido los carpinteros que trabajan en el Banco de España los que se han declarado en huelga, sino los del taller del Sr. Rincon, que es el que ejecuta aquellas obras.
El Sr. Marqués de Valderrazo visitó anoche al Sr. Silvela con objeto de pedirle se destinase algunos recursos a fin de combatir la epidemia cólica que se ha desarrollado en Llerena.
Una comision de médicos de Badajoz ha ido a Llerena con objeto de examinar su estado sanitario. Uno de los enfermos falleció estando allí la comision, la cual se enteró de que anteriormente habian ocurrido otras defunciones originadas por la misma enfermedad.
Siguiendo la costumbre de años anteriores, queda suspendida la cuota de entrada en «El Fomento de las Artes» durante el corriente mes.
Dice El Clamor:
Hace pocos dias le fué sustraída en el balneario de Las Caldas a nuestro querido amigo el diputado D. Ezequiel Ordoñez, una cartera que contenia 6.000 pesetas en billetes del Banco.
Los vocales natos de la Junta Central del censo y los cuatro primeros suplentes, están distribuidos en esta forma:
Seis conservadores: los Sres. Cánovas, Cárdenas, Elduayen, Montevirgen, Valero y Soto y Silvela.
Dos marxistas: los Sres. Martos y Sardoal.
Cuatro demócratas: los Sres. Salmeron, Castellar, Cervera y Gil Berges (los Sres. Zorrilla y Palanca, por diversas razones, se supone que no vendrán).
Y seis liberales: los Sres. Alonso Mar-

raba tampoco el gran respeto que se debe a la justicia.
Por eso se habia compuesto para el interrogatorio.
Peinó cuanto pudo sus rebeldes cabellos canosos y sacó todo el partido posible del traje que llevaba. Hasta habia obtenido del director del Depósito que le compraran, con el dinero que habian encontrado en su bolsillo, cuando la arrestaron, una gorra de crespon negro y dos pañuelos blancos en los que se proponia llorar todas las lagrimas de su cuerpo en los momentos patéticos.
Para reanudar aquellos artificios de toilette, habia sacado de su repertorio de afegazas, un aire inocente, infeliz y resignado, muy a propósito, segun ella creia, para conciliar la simpatia y la indulgencia del magistrado de quien iba a depender su suerte.
Así disfrazada, con los ojos bajos, la voz melosa y el gesto insinuante, se parecia tan poco a la terrible dueña de la Pimentera que sus parroquianos hubieran titubado en conocerla.
En cambio, solo por el aspecto, un viejo y honrado solterón le hubiese propuesto veinte francos mensuales para que se encargara del arreglo de su casa.
Pero el señor Segmuller habia desenmascarado muchas hipócritas y la idea que se le ocurrió fué la misma que brillaba en los ojos de Lecoq.
—¡Vaya una vieja comediante!
Verdad es que su perspicacia natural estaba perfectamente ayudada por algunas notas que acababa de recoger. Estas eran el expediente de la viuda Chupin, enviado por la Prefectura de policia a los tribunales para que sirviera de informe.
Al terminar de leerlo, el juez hizo una seña a Goguet, su sonriente escribano, para que se preparara a escribir.
—¿Cómo os llamais?—preguntó bruscamente a la detenida.
—Aspasia Clapard, mi buen señor,—repuso la vieja viuda de Chupin—para servirlo.
Hizo una reverencia y añadió:
—Viuda legitima, se entiende, tengo las partidas de casamiento en mi cómoda y puede, si el señor juez quiere, mandar a buscarlas.
—¿Qué edad tenéis?—interrumpió el juez.
—Cincuenta y cuatro años.
—¿Vuestra profesion, ¿verdad es?
—Esperadora de bebidas en Paris, cerca de la calle del Chateau-des-Rentiers, a dos pasos de las fortificaciones.
Estas preguntas de individualidad son el principio obligado de todo interrogatorio.
Tienen de bueno que dejan al acusado y al juez el tiempo de estudiarse reciprocamente, de probar sus fuerzas, por decirlo así antes de entablar una lucha formal, como dos adversarios que a punto de batirse ó espada, probaran algunos pases con floretes embotnados.
—Ahora—prosiguió el juez—ocupémonos de vuestros antecedentes. ¿Habéis tenido que sufrir ya muchas condenas?
La vieja reincidente, conocia bastante los procedimientos criminales para no ignorar el famoso archivo judicial, una de las maravillas

de la justicia francesa, que hace tan difíciles las negaciones de identidad.
—He tenido desgracias—mi buen juez,—lloriqueó la vieja.
—En efecto, y han sido numerosas. Primero fuisteis acusada de haber ocultado objetos robados.
—Pero salí más blanca que la nieve. A mi pobre difunto le habian engañado unos camaradas.
—Bueno, pero mientras vuestro marido sufría aquella condena, vos fuisteis sentenciada por robo a un mes de cárcel la primera vez y tres meses luego.
—Tenia enemigos que me odiaban y vecinos que contaron una porcion de chismes...
—Por último habeis sido condenada por haber pervertido y arrastrado al desorden a muchachas menores de edad...
—Unas bribonas, mi buen señor, unas chiquillas sin corazón... Yo les habia hecho muchos favores y luego fueron contando mentiras para hacerme daño... siempre he sido demasiado buena.
La lista de las desgracias de la honrada viuda no se habia agotado, pero el señor Segmuller creyó inútil proseguirla.
—Esto es respecto a vuestro pasado—prosiguió.—En cuanto al presente, vuestra taberna es un albergue de malhechores. Vuestro hijo ya ha sufrido cuatro condenas y está probado que vos habeis favorecido y alentado sus horribles inclinaciones. Vuestra nuera, por un verdadero milagro ha permanecido honrada y laboriosa, por eso la habeis maltratado de tal modo que el comisario del barrio ha tenido que intervenir. Cuando dejó vuestra casa, queriais quedaros con su hijo... para educarlo sin duda como a su padre.
La vieja pensó que ya habia llegado el momento de enternecerse. Sacó del bolsillo su pañuelo nuevo, y trató frotándose con fuerza los ojos de arrancarles alguna lagrima... Hubiera sido más fácil sacarla de un pedazo de pergamino.
—¡Ay que desgraciada soy!—gimoteaba—sospesar de mi, que habia de pensar en educar mal a mi nieto, a mi pobre toco... ¡Soy acaso peor que las fieras? ¡Voy a querer la perdicion de mi propia sangre!...
Pero estas lamentaciones parecían no conmover al juez; la vieja lo notó y, cambiando bruscamente de sistema y de tono, empezó a justificarse.
No negaba nada positivamente, pero echaba la culpa a la suerte, que no es justa, que favorece a los unos, que en general son los peores, y abate por completo a los otros.
Por desgracia, ella era de los que no tienen suerte, pues siempre fró inoportunamente perseguida. En este último asunto, por ejemplo, ¿qué consistia su falta? Un triple homicidio habia ensangrentado su taberna; pero demasiado sabia el juez que los establecimientos más honrados no están a cubierto de semejantes catástrofes.
En el silencio de la «comunicacion» habia tenido tiempo de reflexionar y de escudriñar hasta los últimos dobles de su conciencia, y, sin embargo, aún se preguntaba qué reproches podian razonablemente dirigirla...

nas como las mulatas, eso es lo que más me llama la atencion...
—Basta...—interrumpió el juez;—ya tengo sobradamente la prueba de vuestra insigne maldad. Esas mujeres eran muy bajitas y una de ellas notablemente rubia...
—Os juro, mi buen señor...
—No jureis, porque me veria obligado a cargaros con un hombre honrado que os diria que mentis.
La vieja no replicó y hubo un momento de silencio, hasta que el señor Segmuller se decidió a dar el golpe final.
—¿Sostendréis tambien—preguntó—que no teniais nada que pudiera comprometeros en el bolsillo de vuestro delantal?
—Nada... se le puede buscar y registrar: en mi casa quedo.
Esta seguridad descubria la influencia del falso borracho...
—¿De modo que insistís en no saber nada?—prosiguió el señor Segmuller.—Hacéis mal, creedme, reflexionad... Segun vuestras acciones y palabras, ireis a la Audiencia como testigos... ó como cómplice.
Aunque la vieja pareció abatida bajo aquel golpe inesperado, el juez no insistió. La leyeron su interrogatorio, lo firmó y se fue.
El señor Segmuller en seguida se sentó a su mesa de despacho, llenó un papel impreso y se lo entregó al escribano, diciéndole:
—Ahí tenéis un orden de extraccion para el director del depósito. Id a decir que me traigan al acusado.
XVII

Arranca confesion alguna a un hombre interesado en callarse y persuadirlo de que no existen pruebas contra él, es difícil seguramente.
Pero en las mismas condiciones, pedirle la verdad a una mujer, es realmente querer, como se dice en el Palacio de la Justicia en Paris, «hacer confesar al diablo» ó «pedir peras al olmo».
De modo que en cuanto el señor Segmuller y Lecoq se hallaron solos se miraron con un aire que probaba su inquietud y la poca esperanza que conservaban.
En suma, ¿qué habia producido de positivo aquel interrogatorio conducido con la habilidad del juez que sabe disponer y manejar sus preguntas como un general sabe hacer maniobrar sus tropas?
Resultaba la prueba irrecusable de la connivencia de la viuda Chupin, y nada más.
—Esta bribona lo sabe todo!...—murmuró Lecoq.
—Si—repuso el juez—casi me ha demostrado que conoce a las gentes que se hallaban en su casa, a las mujeres, a las victimas al homicida, a todos, en fin, pero lo seguro es que conoce a ese Gustavo... Lo he leído en sus ojos, así como me ha probado que sabe quién es Lacheneur, ese desconocido de quien queria vengarse el soldado, ese personaje misterioso, que tiene evidentemente en su poder la clave de ese enigma. Este hombre es al que seria preciso encontrar.
—Ahí me lo encontraré, aunque tenga que pre-

guntar al millon y cien mil hombres que se pasesen por París...
Era mucho prometer, hasta el punto que el juez a pesar de sus preocupaciones se echó a reir.
—Si a lo menos—prosiguió Lecoq—esta vieja bruja se decidiera a hablar en su próximo interrogatorio...
—¡Sí! pero como no hablará.
El joven agente movió la cabeza. Esta era tambien su opinion. No se hacia ilusiones; habia reconocido entre las cajas de la viuda Chupin estas arrugas que revelan la idiota obstinacion del bruto.
—Las mujeres no hablan nunca en estos casos—prosiguió el juez—y cuando parecen resignarse a hacer revelaciones es que esperan haber hallado un artificio que estravie las pesquisas. La evidencia, por lo menos abate al hombre más testarudo, deja de luchar y confiesa, pero la mujer se burla de la evidencia. Le demuestran que se ha hecho juz; entonces cierra los ojos y contesta: «Está oscuro». Se la vuelve la cabeza hacia el sol, que con sus rayos la deslumbra y la ciega y ella insiste y repite: «Es de noche».
Los hombres, segun la esfera social en que han nacido, conciben y combinan diferentes sistemas de defensa. Las mujeres no tienen más que un sistema, sea cual fuere su condicion: lo niegan siempre todo y lloran. Cuando en el próximo interrogatorio apriete y acorrala a la Chupin, estád seguro de que hallará lágrimas...
En su impaciencia golpeó el suelo con el pie. Por más que escudriñaba en el arsenal de sus medios de accion, no hallaba un arma para avasallar aquella tenaz resistencia.
—Si a lo menos sospechara el móvil que guía a esta vieja—prosiguió—pero, ¡ni el menor indicio! ¿Quién me dirá e poderoso interés que le impone silencio?... ¿Defenderá su propia causa? ¿Será cómplice? ¿Quién nos prueba que no ha ayudado al homicida a combinar un lazo?
—Si—repuso con lentitud Lecoq—esta suposicion es la que se presenta naturalmente al espíritu; pero acogerla, ¡no sería desechar las premisas que ya ha admitido el señor juez!... Si la Chupin es cómplice, el homicida no es el personaje que sospechamos, sino simplemente el hombre que parece ser.
Esta objecion pareció convencer al señor Segmuller.
—Entonces, qué es—exclamó—qué es!...
La opinion de Lecoq estaba ya formada: ¿pero podía asegurar el humilde agente de policia, cuando un magistrado vacilaba?
Comprendió que su posicion le imponia gran reserva, y solamente con un tono modesto se atrevió a decir:
—¿Quién sabe si el fingido borracho habrá deslumbrado a la Chupin haciendo brillar a sus ojos magníficas esperanzas? ¿Quién sabe si ha prometido dinero, una suma de importancia?...
Interrumpió porque entraba de vuelta el escribano. Detrás de él iba un guardia de Paris que permaneció respetuosamente en el quicio de la puerta, con los brazos en la misma linea, y mano derecha en la visera del shako, con la palma hacia afuera y el codo a la altura de los ojos... segun la ordenanza.

raba tampoco el gran respeto que se debe a la justicia.
Por eso se habia compuesto para el interrogatorio.
Peinó cuanto pudo sus rebeldes cabellos canosos y sacó todo el partido posible del traje que llevaba. Hasta habia obtenido del director del Depósito que le compraran, con el dinero que habian encontrado en su bolsillo, cuando la arrestaron, una gorra de crespon negro y dos pañuelos blancos en los que se proponia llorar todas las lagrimas de su cuerpo en los momentos patéticos.
Para reanudar aquellos artificios de toilette, habia sacado de su repertorio de afegazas, un aire inocente, infeliz y resignado, muy a propósito, segun ella creia, para conciliar la simpatia y la indulgencia del magistrado de quien iba a depender su suerte.
Así disfrazada, con los ojos bajos, la voz melosa y el gesto insinuante, se parecia tan poco a la terrible dueña de la Pimentera que sus parroquianos hubieran titubado en conocerla.
En cambio, solo por el aspecto, un viejo y honrado solterón le hubiese propuesto veinte francos mensuales para que se encargara del arreglo de su casa.
Pero el señor Segmuller habia desenmascarado muchas hipócritas y la idea que se le ocurrió fué la misma que brillaba en los ojos de Lecoq.
—¡Vaya una vieja comediante!
Verdad es que su perspicacia natural estaba perfectamente ayudada por algunas notas que acababa de recoger. Estas eran el expediente de la viuda Chupin, enviado por la Prefectura de policia a los tribunales para que sirviera de informe.
Al terminar de leerlo, el juez hizo una seña a Goguet, su sonriente escribano, para que se preparara a escribir.
—¿Cómo os llamais?—preguntó bruscamente a la detenida.
—Aspasia Clapard, mi buen señor,—repuso la vieja viuda de Chupin—para servirlo.
Hizo una reverencia y añadió:
—Viuda legitima, se entiende, tengo las partidas de casamiento en mi cómoda y puede, si el señor juez quiere, mandar a buscarlas.
—¿Qué edad tenéis?—interrumpió el juez.
—Cincuenta y cuatro años.
—¿Vuestra profesion, ¿verdad es?
—Esperadora de bebidas en Paris, cerca de la calle del Chateau-des-Rentiers, a dos pasos de las fortificaciones.
Estas preguntas de individualidad son el principio obligado de todo interrogatorio.
Tienen de bueno que dejan al acusado y al juez el tiempo de estudiarse reciprocamente, de probar sus fuerzas, por decirlo así antes de entablar una lucha formal, como dos adversarios que a punto de batirse ó espada, probaran algunos pases con floretes embotnados.
—Ahora—prosiguió el juez—ocupémonos de vuestros antecedentes. ¿Habéis tenido que sufrir ya muchas condenas?
La vieja reincidente, conocia bastante los procedimientos criminales para no ignorar el famoso archivo judicial, una de las maravillas

de la justicia francesa, que hace tan difíciles las negaciones de identidad.
—He tenido desgracias—mi buen juez,—lloriqueó la vieja.
—En efecto, y han sido numerosas. Primero fuisteis acusada de haber ocultado objetos robados.
—Pero salí más blanca que la nieve. A mi pobre difunto le habian engañado unos camaradas.
—Bueno, pero mientras vuestro marido sufría aquella condena, vos fuisteis sentenciada por robo a un mes de cárcel la primera vez y tres meses luego.
—Tenia enemigos que me odiaban y vecinos que contaron una porcion de chismes...
—Por último habeis sido condenada por haber pervertido y arrastrado al desorden a muchachas menores de edad...
—Unas bribonas, mi buen señor, unas chiquillas sin corazón... Yo les habia hecho muchos favores y luego fueron contando mentiras para hacerme daño... siempre he sido demasiado buena.
La lista de las desgracias de la honrada viuda no se habia agotado, pero el señor Segmuller creyó inútil proseguirla.
—Esto es respecto a vuestro pasado—prosiguió.—En cuanto al presente, vuestra taberna es un albergue de malhechores. Vuestro hijo ya ha sufrido cuatro condenas y está probado que vos habeis favorecido y alentado sus horribles inclinaciones. Vuestra nuera, por un verdadero milagro ha permanecido honrada y laboriosa, por eso la habeis maltratado de tal modo que el comisario del barrio ha tenido que intervenir. Cuando dejó vuestra casa, queriais quedaros con su hijo... para educarlo sin duda como a su padre.
La vieja pensó que ya habia llegado el momento de enternecerse. Sacó del bolsillo su pañuelo nuevo, y trató frotándose con fuerza los ojos de arrancarles alguna lagrima... Hubiera sido más fácil sacarla de un pedazo de pergamino.
—¡Ay que desgraciada soy!—gimoteaba—sospesar de mi, que habia de pensar en educar mal a mi nieto, a mi pobre toco... ¡Soy acaso peor que las fieras? ¡Voy a querer la perdicion de mi propia sangre!...
Pero estas lamentaciones parecían no conmover al juez; la vieja lo notó y, cambiando bruscamente de sistema y de tono, empezó a justificarse.
No negaba nada positivamente, pero echaba la culpa a la suerte, que no es justa, que favorece a los unos, que en general son los peores, y abate por completo a los otros.
Por desgracia, ella era de los que no tienen suerte, pues siempre fró inoportunamente perseguida. En este último asunto, por ejemplo, ¿qué consistia su falta? Un triple homicidio habia ensangrentado su taberna; pero demasiado sabia el juez que los establecimientos más honrados no están a cubierto de semejantes catástrofes.
En el silencio de la «comunicacion» habia tenido tiempo de reflexionar y de escudriñar hasta los últimos dobles de su conciencia, y, sin embargo, aún se preguntaba qué reproches podian razonablemente dirigirla...

Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 74-80.

Obligaciones de Cuba, 846-00. Consolidados ingleses, 98 3/16. Última hora: 4 por 100 exterior español, 74 11/32.

Paris, 2. La prensa oficiosa desmiente hoy la noticia publicada por el New York Herald, relativa a la nota que se supone enviada por Francia a Buenos Aires, ejerciendo la acción común con Inglaterra.

Añade que en esta cuestión Francia se ha limitado a enviar un barco a Buenos Aires con el único objeto de defender a sus nacionales en caso de eventualidad.

Berlín, 2.

Segun noticias recibidas aquí, el emperador Guillermo salió ayer de Welheimhafen con dirección a Ostende, donde debe llegar hoy.

Londres, 2.

Despachos recibidos de Buenos Aires dan cuenta del acuerdo tomado por el Congreso argentino prorrogando por espacio de treinta días todas las contrataciones comerciales pendientes.

Además indican la posibilidad de que la Bolsa sea abierta el 15 del corriente.

Londres, 2. The Times publica hoy nuevos despachos de Buenos Aires.

La situación en aquella República no ha mejorado en nada. Continúa la intranquilidad, comprendiendo todos que semejante estado de cosas no es posible que dure largo tiempo.

The Times añade que la crisis financiera obligará a los propios amigos del presidente Sr. Juárez Celman a exigirle que dimita.

Spezia, 2. La embajada marroquí salió anoche de este puerto a bordo del vapor Messenger, al cual daba escolta el Feramoosa.

Paris, 2. Los periódicos afectos al gobierno formulan una enérgica protesta contra los rumores atribuyendo a Francia el proyecto de unirse con Inglaterra para hacer una demostración naval en aguas de la República Argentina con objeto de exigir de aquel gobierno el pago de una fuerte indemnización por los perjuicios que los súbditos franceses e ingleses han sufrido con motivo de la insurrección.

Los mismos periódicos añaden que tanto Francia como Inglaterra, siguiendo el ejemplo de otras naciones se han limitado a enviar un buque de guerra como garantía de las vidas y propiedades de sus respectivos naturales.

Londres, 2. Segun los últimos despachos de Buenos Aires no se considera allí difícil que el Sr. Juárez Celman, comprendiendo la hostilidad de que es objeto, se decida en un plazo no muy lejano a dimitir la presidencia de la República.

Los despachos añaden que tanto la situación política como la económica no han mejorado en nada después de haber terminado la conspiración.

Paris, 2. El corresponsal especial enviado a Terranova por los principales periódicos de provincias, telegrafía que de la minuciosa información abierta, ha resultado la completa falsedad de los telegramas de sensación comunicados a los periódicos de Londres en mayo y junio últimos sobre la tiranía ejercida por los buques franceses.

El corresponsal especial añade que la justicia e imparcialidad le obligan a declarar que todos estos telegramas fueron acaídos en el mismo Londres.

Termina manifestando que todo el asunto relativo a Terranova ha sido presentado al público inglés como un juego grosero y completamente falso.

Paris, 2. El corresponsal del Kodnische Zeitung telegrafió ayer mañana la noticia, que por la tarde publicó el Figaro, diciendo

que un perro que tuvo el rey de España Alfonso XII había muerto.

El telegrama equivocó la palabra «hund» (perro) convirtiéndola en «kind» (hijo). Tal es el origen del rumor que circuló ayer en la Bolsa suponiendo que el joven rey de España había fallecido.

La alarma duró muy poco tiempo, pues en los centros oficiales y en la embajada de España se desmintió rotundamente.

Londres, 2. La prensa rusa continúa dedicando grandes elogios al triunfo de las negociaciones anglo-francesas sobre la cuestión de Zanzibar.

Roma, 2. El Papa continúa dando audiencia diaria a muchas personas.

Todas ellas afirman que el estado de salud de Su Santidad, es completamente bueno.

Londres, 2. Segun un telegrama de Zanzibar, el sultán ha hecho publicar un decreto manteniendo todas las disposiciones sobre la esclavitud en la misma forma que existían antes del acuerdo anglo-alemán.

El decreto dispone que la venta, cambio y depósito de esclavos queden prohibidos.

Si el propietario que actualmente tiene esclavos fallece, estos pasarán a ser propiedad de sus hijos y a falta de estos los esclavos quedan completamente libres.

Los actos de crueldad cometidos con los esclavos exponen al propietario a perder los derechos sobre ellos.

Si los árabes contraen matrimonio con súbditos ingleses los esclavos que tengan quedarán en completa libertad.

Ningun liberto podrá a su vez tener esclavos.

Estos podrán rescatarse mediante el pago en que se estipule su libertad.

Los propietarios de esclavos quedan obligados a consentir estos rescates.

Todos los esclavos podrán así mismo, por este procedimiento ser declarados libres.

The Times y Morning Post aprueban unánimes este decreto, juzgándolo como la primera consecuencia del protectorado de la Gran Bretaña sobre Zanzibar.

Paris, 2 (3'22 t.). 4 por 100 exterior español, 75-06. Cubas, 817. 3 por 100 francés, 93-17.

El martes próximo estarán ya de manifiesto en la dirección general de Correos y Telégrafos las condiciones del contrato para tender el cable a nuestras posesiones de Africa. También aparecerán dichas condiciones en la Gaceta, la semana próxima.

No ha resultado cierto lo que ha dicho un colega, de que el Sr. Mansi, ex-director general de Comunicaciones, esté gravemente enfermo.

Ha estado algo delicado, pero afortunadamente, dentro de dos o tres días podrá salir a la calle.

El comité de organización del Congreso internacional de americanistas, que se ha de celebrar en Paris en octubre próximo, ha designado como corresponsales delegados por España (la Metrópoli) a los señores Cánovas, Castelar, Coello, Vega Armijo, Fábri, Fernandez Duro, P. Pita, Veragua, Madrazo, Gayangos, Navarro Reverter y otros. Por Cuba y Puerto Rico a los Sr. Labra, Portuondo, Bravo, Galvez, Cisneros, Jorin, Acosta, Tamayo, Fleites, P. Viza, Varona, Betances, Mestre, Galarza y Fernandez Castro.

LITERATURA Y ARTES. Ha dejado de pertenecer a la compañía dramática del teatro Español la primera dama joven Elisa Casas de Calvo.

Siendo muchas las personas que no pueden asistir por la noche a las representaciones de la aplaudidísima zarzuela La Restauración, la empresa del mismo,

deseosa de complacer al público, ha acordado ponerla en escena, entre otras, el domingo por la tarde.

La Gaceta Universal, defensor independiente en la anterior situación del duque de Tetuan y del vicalmirante Beranger, hace las siguientes declaraciones, que en consonancia con lo que teníamos anunciado, vienen a fijar la actitud política de aquel apreciable colega.

«Somos liberales y conservadores de lo que la libertad conquiste y pueda conquistar en el curso de los años, sin impacencias ni inoportunidades.

El pensamiento del jefe del actual ministerio, la confianza que nos inspira el Sr. Silvea y la digna representación que los antiguos liberales Sres. Beranger y O'Donnell tienen en el gobierno, nos atraen e inclinan a simpatizar con la política de atracción y ancha base por el partido conservador inaugurada.

Si por estas declaraciones hay motivo para creernos dentro de tan respetable agrupación política, no nos duelen prendas, y nos conformamos con esa creencia.

Con estas ideas, estos sentimientos y esta sinceridad, pensamos en que servimos mejor a las instituciones y a los más caros intereses de la patria.»

DE LA CORTE nos envia nuestro corresponsal especial los siguientes TELEGRAMAS:

San Sebastian, 2 (11'40 m.). Han sido firmados por S. M. los decretos:

Ampliando el número de plazas concedidas a los aspirantes a la judicatura; concediendo pase a la reserva con el empleo de general de brigada a los coronales D. Vicente Trives y D. Juan Emo; nombrando magistrados de las Audiencias de San Clemente, Alcañiz y Ciudad Rodrigo a D. Pio Berbrí, D. Manuel Fidalgo y D. Fernando Lamas; trasladando a Málaga al magistrado de Velez D. Antonio Aranda, a Logroño a D. Ruperto Gonzalez y a Valencia a D. Julio Salcedo.

Ayer se hundió un trozo de terreno del viaducto de la calle de Segovia en la parte inmediata al derribo de la casa de Osuna.

El hundimiento ocurrió al pasar un carro cargado de harina.

Acompañada por el director del museo Pedagógico y dos maestros normales, ha salido ayer para San Vicente de la Barquera la cuarta colonia escolar organizada por aquel centro. Lns veintiocho colonos que la forman, número superior al de los años anteriores, pertenecen a las escuelas públicas del distrito de la Universidad, y han sido escogidos previa la inspección facultativa realizada por los doctores D. Rafael Salillas y D. Francisco Larriba. La empresa de los ferrocarriles del Norte ha puesto a disposición de la colonia un coche especial de tercera, habiéndole concedido también, como todos los años, la rebaja de las tres cuartas partes en el precio de los billetes. Los colonos permanecerán un mes en el punto designado, cuyo Ayuntamiento pone generosamente a su disposición, como siempre, una espaciosa casa.

SERVICIO ESPECIAL TELEGRAFICO de provincias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Barcelona, 2 (11'31 m.). Proyéctase en esta capital una exposición universal permanente que se instalará en la falda del Montjuich. Ya se ha firmado la escritura.

La fachada principal habrá frente al paseo de Colón y medirá 280 metros de longitud, desarrollándose su interior en la pendiente de la montaña. Habrá también pabellón particular accesible mediante ascensor y un ferro-carril funicular.

Barcelona, 2 (11'32 m.). En Manresa reina gran excitación entre los obreros contra los delegados de la Federación de las tres clases de vapor.

Los obreros tratan de destruir la asociación existente y formar otra en la que figuren exclusivamente los obreros de la comarca.

Los cargos que dirigen a las tres clases de vapor son, que la asociación promovida de huelga recibiendo tan solo los obreros 400 duros de socorros, creyéndose engañados los huelguistas.—Illescas.

Barcelona, 2 (1'40 m.). La compañía Cereceda ha estrenado la zarzuela El chaleco blanco con éxito completo. El público rió todos sus chistes y aplaudió e hizo repetir todos sus números de música, compartiendo el director de orquesta, Sr. Cereceda, al final de la obra, la ovación que recibieron los actores. La decoración, de Muriel, que se estrenaba fue objeto de unánimes elogios.

Hay Chaleco blanco para todo el verano.—El corresponsal.

Irun, 2 (9'30 m.). La Sociedad Náutica de Bayona anuncia para el domingo 17 grandes regatas internacionales con distribución de medallas y premios en metálico. Concurrirá a presenciárselas la colonia española y muchos extranjeros.

El Sr. Rivas Moreno, por mediación de la prensa, invita a las familias guipuzcoanas interesadas en los asuntos de Buenos Aires, para una reunión que ha de celebrarse el lunes con objeto de nombrar una comisión que ruegue al gobierno proporcione con urgencia noticias de los españoles muertos y heridos en los sangrientos sucesos ocurridos en aquella república, pidiendo a la vez por el buen nombre de España y para tranquilidad de numerosas familias españolas que permanecen en aquellas aguas, un buque de guerra que garantice las vidas y haciendas de nuestros compatriotas.

Tiempo lluvioso.—Córdoba. Las Palmas (Gran Canaria), 2. Por el cable de la Compañía Nacional española.

Ha salido de este puerto con dirección a la Habana el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica Alfonso XII.

Segun con gran actividad las obras del lazareto de Gando.

Miranda, 2 (11'50 m.). Ayer llegó al balneario de Fuente Galliente el señor obispo de Calahorra, que fue objeto de una acogida en extremo cordial, y se espera en breve en el mismo punto al arzobispo de Burgos y al obispo de Vitoria.—El corresponsal.

Málaga, 2 (3'15 t.). Créese fundadamente que el lunes próximo quedará terminada la huelga. Comienza la desanimación entre las huelguistas por diferencias de criterio, opinando muchas por la vuelta a las fábricas, cuyos propietarios ofrecen el olvido de los hechos pasados y presentar datos en demostración de lo infundado de las pretensiones de las operarias.

El gobernador ha llamado a una comisión de huelguistas, recomendándoles que desistan de su actitud, para no verse en el triste caso de tener que recurrir a medidas coercitivas.

La comisión provincial se resiste a facilitar las tareas del nuevo gobernador, y el Ayuntamiento se reúne hoy para adoptar algunos acuerdos que se suponen relacionados con el cambio político.—A parici.

Toledo, 2 (12 t.). En el inmediato pueblo de Arges han sido invadidas del cólera cuatro personas.

Hoy se reúne la junta provincial de Sanidad.—El corresponsal.

El gobierno portugués ha prohibido la entrada de los trenes de España en su territorio, por razones sanitarias.

Con este motivo, segun noticias recibidas en los centros oficiales, ayer han quedado detenidos el sud-expreso y todos los demás en Elvas, frontera portuguesa, hasta que se instale un lazareto.

El ministro de la Gobernación, Sr. Silvea, teniendo conocimiento de que algunos gobernadores de provincias limitrofes habían empezado a establecer lazaretos, les ha telegrafado ayer tarde, recordándoles que los lazaretos y los medios de desinfección a que se somete a los viajeros, son insuficientes para los efectos sanitarios, y en cambio perjudican los intereses sociales y todas las transacciones comerciales.

En Linares se nota desde anteaer alguna agitación por la cuestión de consumos, y ayer parece que se acentuó algo.

El ministro de la Gobernación se ha puesto al habla con el gobernador de Jaen ayer tarde a última hora, para enterarse detalladamente de lo ocurrido y dictar algunas disposiciones.

En el tumulto solamente han tomado parte las gentes del mercado.

TELEGRAMA OFICIALES: Cáceres, 2 (11' 5 m.). Gobernador a ministros Gobernación y Fomento:

«El comisario Gobierno ferro-carriles desde Valencia de Alcántara, en telegrama que acabo de recibir me participa que por órdenes del Gobierno portugués queda prohibida la entrada de trenes en aquel territorio hasta nueva orden, y suspendida, por tanto, estación de dicha villa la marcha del Sud-expres, con protesta de los viajeros que conducen.»

Jaen, 2 (6 t.). El motín de la plaza de Abastos de Linares, ocurrido ayer, se ha reproducido hoy.

Los amotinados han quemado los géneros del mercado dando vivas al alcalde, pero sin dar gritos subversivos. El gobernador ha enviado algunas parejas de la guardia civil, para reforzar las que había en Linares.

A las 6hs cesó el conflicto y se restableció la calma.

El alcalde ha tardado bastante en comunicarse con el gobernador.

Hay bastante inexactitud en las referencias que publica ayer un colega respecto de los señores general Martínez Campos y duque de Tetuan.

No es exacto que el general visitara a la reina regente en la ocasión ni con los propósitos que se le atribuyen, constando al jefe del partido liberal Sr. Sagasta la inexactitud con que se dió la noticia de tal visita.

En cuanto al duque de Tetuan, con decir que nació el 1.º de junio de 1834 y que su señor padre murió en mayo de 1838 en la acción de las Ventas de Zisur; que entró a servir en el ejército despues de haber pasado por el colegio militar; que ascendió a teniente por antigüedad, a capitán por pase a Filipinas, donde obtuvo la cruz de San Fernando, el empleo de comandante por acción de guerra, el grado de teniente coronel sobre el campo de batalla en Samsa, donde fue herido, y que los demás empleos hasta el elevado con que hoy se honra, los ha obtenido por disposiciones de carácter general y con iguales merecimientos que los demás, quedan rectificadas aquellas referencias, y los juicios a que puedan dar lugar resultan inútiles.

Ayer tarde ha salido para Valladolid el R. P. Santander, obispo de la Habana, despues de haber conferenciado con los señores presidente del Consejo y ministro de Ultramar sobre asuntos relacionados con su diócesis. Permanecerá en la capital de Castilla hasta setiembre en que hará su visita a Roma, regresando despues a América.

El ministro de Estado duque de Te-

—Voy a decirlo—interrumpió el juez—os reprochan el no ayudar, sino, al contrario, poner cuantas trabas están de vuestra parte a la acción de la ley...

—¿Es posible eso...! Dios mío!

—El tratar de extraviar a la justicia, y esconder el homicidio, es ser cómplice del homicidio. Cuando la policía se ha presentado, en el momento mismo del crimen, os habeis negado a contestar.

—He dicho cuanto sabía.

—Pues bien; es preciso que me lo repitais.

El señor Segmuller debía estar contento. Había conducido el interrogatorio de tal modo, que la viuda Chupin tenía, naturalmente, que contar por sí misma los hechos.

Este es un punto capital. Preguntas directas hubieran quizá guiado a la vieja, tan lista, que conservaba toda su sangre fría y era preciso que no sospechase nada de lo que sabía o ignoraba el sumario.

Abandonándola a su sola inspiración, debían obtener en toda su integridad la versión que ella le proponía sustituir a la verdad.

Esta versión el juez y Lecoq estaban seguros de que se había concertado en la prevención de la plaza de Italia entre el homicida y el fingido orracho y transmitida luego a la Chupin por sí atrevido cómplice.

—¡Oh!... la cosa fue muy sencilla, mi buen señor,—empezó diciendo la honrada tabernera.—El domingo por la noche, estaba yo sola junto al fuego, en la sala baja de mi establecimiento, cuando de repente se abrió la puerta y vi entrar tres hombres y dos señoras.

El señor Segmuller y el joven agente cruzaron una mirada. El cómplice había visto seguir a huellas y por consiguiente, ya no trataban de negar la presencia de las dos mujeres.

—¿Qué hora era?—preguntó el juez.

—Las once serían.

—Continuad.

—En cuanto estuvieron sentados,—prosiguió la viuda,—me mandaron que les preparara una ensalada de vino a la francesa. Sin que sea alabarme, no hay quien me gane a preparar esa bebida. Naturalmente, se la servi y luego, como tenía que recordar unas blusas para mi hijo, subí a mi cuarto que está en el principal.

—Dejando solos a aquellos individuos?

—Sí, señor juez.

—Esto, por vuestra parte, era mucha confianza.

caso, su fisonomía no lo descubrió, porque continuó impasible.

—Precisamente, mi buen señor—repuso.—Solo que esta vez, apenas había cogido mi dedal y mi aguja, cuando oigo un barullo terrible en la sala baja. Me abalanzo a la escalera, que casi rodé, a fin de apaciguar a la gente... pero, ¡fácil era! Los tres que habían llegado primero se habían arrojado sobre el último y lo maltrataban a golpes, mi buen señor; materialmente lo mataban... Yo grité cuanto pude... pero como si cantara.

En aquel momento, el individuo que estaba solo contra tres, sacó una pistola del bolsillo, tiró y mató a uno de los otros, que cayó rodando al suelo. Yo, muerta de miedo, casi sentada al pie de mi escalera y para no ver, porque corría la sangre; me tapé la cabeza con el delantal... Un instante despues llegó el señor Gervol con los agentes, hundieron mi puerta y ya sabeis tanto como yo...

Estas odiosas viejas, que han traficado con todos los vicios y vivido con todas las vergüenzas, llegan a veces a una perfección de hipocresía tal que engañan a la más sutil penetración.

Un hombre que no estuviese prevenido, hubiera podido dejarse engañar por el candor de la viuda Chupin, tan natural parecía y tan perfectamente sabía hallar el tono de la franqueza, de la sorpresa ó del terror.

Desgraciadamente, tenía en contra de ella, sus ojos grises, móviles como los del animal inquieto en que brillaban la malicia y la astucia satisfecha, porque en aquel momento se recogía para sus adentros, de su habilidad y surlerte, pensando quizás que el juez daba fé a sus declaraciones.

En realidad, ni un solo músculo del rostro del señor Segmuller, había rebelado sus impresiones durante la relación de la vieja, contada con prestigiosa volubilidad.

Cuando se detuvo falta de aliento, se levantó sin decir una palabra y se acercó a su escritorio para vigilar la redacción del proceso verbal, de esta primera parte del interrogatorio.

Desde el rincón en donde permanecía modestamente sentado, Lecoq no dejaba de observar a la detenida.

—De seguro se figura—se decía—que ya se acabó, y que su declaración va a pasar como una carta por el buzón del correo.

Si esta era la esperanza de la viuda Chupin, no tardó en desengañarse.

El señor Segmuller, despues de hacer algunas ligeras observaciones al sonriente Goguet, fué a sentarse junto a la chimenea, pensando que había llegado el momento de prestar un poco el interrogatorio.

—¿De modo, viuda Chupin—dijo,—que afirmáis no haber permanecido un solo instante junto a esas gentes que habían entrado a beber en vuestra casa?

—Ni un momento.

—Entrabais, serviais lo que os habían pedido y os apresurabais a volver a subir.

—Así es, mi buen señor.

—Sin embargo, me parece imposible que no hayais sorprendido algunas palabras de su conversación. ¿De qué hablaban?

—No acostumbro a explicar a mis parroquianos.

—En fin, ¿habeis oído ó no alguna cosa?

—No.

El juez de instrucción se encogió de hombros con aire de lástima.

—En otros términos—prosiguió,—que os negais a iluminar a la justicia.

—¡Oh!... es posible que digais esto...

—Dejadme concluir. Todas estas historias inverosímiles de salidas, de blusas que remendar en vuestro cuarto, para vuestro hijo, no las habeis inventado mas que para tener el derecho de contestarme: «Yo no he visto nada, no he oído nada, ni sé nada.» Si ese es el sistema que habeis adoptado, os declaro que no es sostenible, ni admitido por ningún tribunal.

—No es un sistema, es la verdad.

El señor Segmuller pareció reflexionar y luego de repente preguntó:

—Decididamente ¿no tenéis nada que decirme sobre ese miserable asesino?

—Pero si no es asesino, mi buen señor...

—¿Cómo, pretendéis?

—¡Diantre!... ha matado a los demás defendiéndose... Le han provocado, era solo contra tres hombres y bien comprendía que nada tenía que esperar de bandidos que...

La vieja se detuvo bruscamente, reprochándose, sin duda, el haberse dejado arrastrar, y haber tenido la lengua demasiado larga...

Verdad es que pudo esperar que el juez no lo había notado.

Acababa de rodar un tizon que había caído de la chimenea y con las tenazas no parecía preocuparse más que del cuidado de construir de nuevo artísticamente el destruido edificio del hogar.

—¿Quién me dirá—murmuró en voz ni baja ni alta—quién me podría garantizar de que no ha sido este hombre, al contrario, el que ha atacado a los otros tres?

—Yo—declaró con firmeza la Chupin—yo os lo juro...

vido por una mujer y que esa mujer no era joven?

—No gritó eso.

—Recordad que vos misma me lo acabais de decir.

—Yo no he dicho esto, mi buen señor.

—Si por cierto, y os lo vamos a probar leyendoos vuestro propio interrogatorio... Goguet, haced el favor de leer.

El sonriente escribano pronto halló el pasaje y con su voz más clara leyó la frase textual de la Chupin:

«... Haría una media hora que estaba arriba, cuando desde abajo se pusieron a llamarme: «¡Eh... vieja!...», etc. etc.

—¡Ya lo veis!—insistió el señor Segmuller.

La confianza de la vieja reincidente disminuyó de un modo sensible despues de aquel fracaso; pero en vez de seguir insistiendo el juez, pasó de largo sobre este incidente como si no le diera importancia alguna.

—¿Y los otros bebedores—prosiguió,—los que han sido muertos, los conocéis?

—No, señor, ni por Eva ni por Adán.

—¿Y no os ha sorprendido el ver entrar así, de repente, en vuestra casa a tres desconocidos, acompañados de dos mujeres?

—Algunas veces, la casualidad...

—Vamos, no pensais lo que estais diciendo. No es la casualidad, la que atrae a unos parroquianos desconocidos, por la noche, haciendo un tiempo horrible, a una taberna de tan mala reputación como la vuestra y sobre todo, situada bastante lejos de toda vía frecuentada y en medio de solares desiertos...

—No soy bruja; y lo que pienso lo digo.

—¿De modo que no conocéis ni aun al más joven de aquellos desgraciados, al que iba vestido de soldado, a Gustavo, en fin?

—¡Tampeco.

El señor Segmuller notó la entonación de esta respuesta, y con más lentitud, añadió:

—¿Por lo menos, habeis oído hablar de un amigo de ese Gustavo, que se llamaba Lacheneur?

Al oír ese nombre, la turbación de la dueña de la Pimentera fue visible y con voz profundamente alterada, balbució:

—¡Lacheneur!... ¡Lacheneur!... Nunca he oído pronunciar ese nombre.

La vieja negaba, pero el efecto producido era evidente y Lecoq se juraba que había de encontrar a toda costa a ese Lacheneur. ¡Acaso no tenía entre las piezas de convicción una carta escrita por él, en un café del boulevard Beaumarchais!

Con ese indicio y paciencia...

—Ahora—continuó el señor Segmuller—llegamos a las mujeres que acompañaban a esos desgraciados. ¿Qué clase de mujeres eran?

—¡Oh!... mujeres perdidas.

—¡Iban bien vestidas!...

—Al contrario, miserablemente.

—Bueno, decidme sus señas.

—Es que... mi buen señor, apenas me fijé en ellas... pero me parecieron dos mujeres tan mal formadas, que en el primer momento las tomé por hombres disfrazados de mujeres. Tenían las manos como patas de certero, la voz bronca y los cabellos muy negros. Eran more

tuad, ha recibido ayer comunicacion de nuestro representante en Tanger, participando que el gobierno del sultan ha pagado la indemnizacion que se estipulo por el atropello de los moros al laud espanol de Angelita.

Las noticias sanitarias de Valencia son satisfactorias. En cambio las de Badajoz no lo son tanto, porque segun los datos oficiales la enfermedad desarrollada en Llerena es colera y toma algun incremento. Se han adoptado todas las precauciones oportunas para evitar la propagacion y desarrollo del mal.

Una de tantas apreciaciones contrarias a la incontestable elocuencia de los hechos, que se hacen a propósito de la politica del Sr. Cánovas del Castillo, es la de suponerle contrario a las manifestaciones publicas al aire libre. El Sr. Cánovas autorizó la de Muñoz Torrero en tiempos en que este derecho comenzaba a ejercerse. El Sr. Cánovas tardó menos tiempo en conceder el permiso que el Sr. Castelar en solicitarlo, para la manifestacion de Alcira dentro de la restauracion. Y el Sr. Cánovas autorizó los cientos de manifestaciones al aire libre con ocasion de la cuestion de las Carolinas, no ocurriéndose a nadie entonces dudar de su liberalismo ni de su respeto al ejercicio de los derechos de todos.

Lo que el Sr. Cánovas del Castillo no ha consentido nunca, ni consentirá jamás, son los atropellos fuera de la ley; y lo que no tendrá nunca el Sr. Cánovas para cuantos la infrinjan, serán debilidades ni excusas, que nunca puede sancionar una convencion liberal profunda. Y en esto se diferencia su politica de la politica anterior; en el procedimiento y en la conducta gobernante, diferencia para todos demostrada en el hecho de no haber consentido la manifestacion comenzada en Barcelona sin haber obtenido los manifestantes el previo asentimiento de la autoridad.

Varios ordenanzas de telegrafos que han sido separados de su destino, lo han sido porque obraban del material, y como esto era anómalo, el director general del ramo los ha separado. Por lo que respecta a si se les debía un mes ó dos, la direccion general no interviene en este asunto, sino el ministerio de Hacienda.

El lunes y martes próximo se reunirá el tribunal en la direccion general de Comunicaciones, para separar, si procede, a los empleados del ramo por cometer faltas en el destino que desempeñaban.

En el consejo de ministros del lunes próximo se tratará probablemente de algunos nombramientos diplomáticos.

El ex-senador del reino, ex-director de Ultramar, y distinguido publicista don Carlos Perier, ha dicho su primera misa en Loyola despues de ingresar en la Compañia de Jesus.

El gobernador general de Filipinas participa desde Manila que en la noche del 30 del pasado julio un incendio destruyó nueve casas en Binando, sin que fortunadamente ocurrieran desgracias personales. Las pérdidas se calculan en un millon de pesos.

No creemos que se haya pensado publicar ningun periódico conservador dispuesto a reconocer la jefatura del señor Cánovas del Castillo, y a separar de lahesion y defensa del periódico a los demás ministros del gabinete. Pero si el hecho llegase a ocurrir, nuestras noticias nos permiten asegurar que el periódico sería inmediatamente desautorizado por el ilustre jefe del partido conservador.

El miércoles por la mañana llejarán a Madrid los señores Sagasta, Martos, Alonso Martínez y Castelar, que vienen para asistir a la junta central del censo.

Comentando la oscilacion de la Bolsa de Paris por el rumor de encontrarse enfermo S. M. el rey, hace constar un coque que, como los esfuerzos hechos por los especuladores para deprimir los cambios al advenimiento del partido conservador no dieron resultado alguno, han querido sin duda ganar el tiempo perdido en el alza que han experimentado nuestros valores, lanzando aquel canard el día mismo de la liquidacion para producir una baja de los valores. En Madrid, que se honora perfectamente el satisfactorio estado del rey, no hizo efecto la invencion, siendo muy de lamentar que la especulacion recurra a tan reprochados medios para influir en los valores.

El ministro de Ultramar, Sr. Fabié, estando en estos momentos todas las cuestiones pendientes en Ultramar, activando sobre ellas una solucion definitiva. Tambien parece que se crea una inspeccion de Hacienda para la más severa

vigilancia de los servicios, y que se pondrá al frente de esta inspeccion a un funcionario de relevantes méritos.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 2

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 1., DEL 2., DEL 3. Rows include Deuda perpetua al 4 por 100 intar, Deuda id. en coupon, etc.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes: GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos concediendo seis indultos.

—Otro ampliando hasta 202 el número de plazas señaladas para formar el cuerpo de los aspirantes a la judicatura.

—Real orden nombrando aspirantes a la judicatura a los opositores incluidos en la lista adjunta.

—Circular dirigida a los presidentes y fiscales de las Audiencias, dictando disposiciones relativas a la formacion de colegios de aspirantes a la judicatura y a su manera de funcionar.

HACIENDA.—Reales decretos concediendo dos créditos extraordinarios a los presupuestos de Gobernacion y Gracia y Justicia.

GOBERNACION.—Real orden revocatoria de los acuerdos del Ayuntamiento interino de Pravia (Oviedo), de 17 de setiembre de 1888 y 15 de abril de 1889, declarando nulas las elecciones municipales últimamente realizadas en dicha localidad y más que se expresa.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Londres, 2. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 74-18.

Suez, 2. Ayer viernes salió de este puerto para Aden, el vapor-correo de la compania Trasatlántica Isla de Panay.

Las Palmas (Canarias), 2. Ayer viernes zarizó de este puerto para Puerto Rico, el vapor-correo de la compania Trasatlántica Alfonso XII.

Buenos Aires, 1. El gobierno ha entrado en tratos que prometen próximo y satisfactorio resultado con varios Bancos de Inglaterra para la emision de un empréstito que permita hacer frente a las dificultades económicas del momento.

Paris, 2. Mr. Carnot, presidente de la república francesa, ha firmado en la mañana de hoy un decreto de indulto parcial o total de las penas que sufren todos los sentenciados con motivo de las huelgas.

Nueva-York, 2. Noticias recibidas de La Libertad ofrecen importantes pormenores sobre la revolucion de San Salvador. Derrotado el general Rivas segun anticipó el telegrama, logró huir el jueves de la capital; pero perseguido y capturado al día siguiente fué fusilado y su cadáver expuesto en la plaza de Armas. De la informacion que se ha abierto sobre los últimos sucesos parece que resultan comprometidas algunas personas de significacion.

El sitio puesto a la capital duró 48 horas y la ciudad ha sufrido considerables daños. Unas cien personas perdieron la vida ó quedaron heridas en los sucesos que se han desarrollado en la república centroamericana. La tranquilidad está completamente restablecida.

Paris, 2. El Senado ha votado la ley sobre régimen de los azúcares conforme al texto aprobado ya por la Cámara de los Diputados.

Al ponerse a votacion se presentó una proposicion para el aplazamiento de la misma, pero fué rechazada.

Paris, 2. El boletín sanitario del general Sausier manifiesta que le ha sido abierto el flegmon abdominal, soportando bien el enfermo esta operacion, que ha sido seguida de una mejoría inmediata.

Ostende, 2. A la una y cuarenta y cinco de la tarde de hoy ha llegado a este puerto el emperador Guillermo. El rey, el conde de Flandes y el príncipe Vladimir se dirigieron al Hohenzollern para saludar al empera-

dor. Este y el rey se abrazaron repetidamente, y desembarcando luego se encaminaron al real palacio, al cual llegaron a las dos y treinta minutos.

Buda Pest, 2. Han ocurrido dos accidentes de fuego grisú en las minas de Hunfkirehen Vzaars: en el primero han resultado dos muertos y tres en el segundo.

SERVICIO ESPECIAL TELEGRAFICO DE PROVINCIAS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Barcelona, 2 (11'40 n.). El gobernador Sr. Soleoia ha conferenciado telegráficamente con el delegado en Manresa coronel Navarro y el alcalde de la misma poblacion Sr. Arderius. Ambos han manifestado que los obreros forman la nueva asociacion de que ya he comunicado noticia telegráfica.

Los fabricantes manresanos que residen en Barcelona saldrán en el correo de mañana por dicha localidad. El lunes se abrirán todas las fabricas, donde serán admitidos cuantos obreros se presenten.

Con motivo de la cuestion obrera tres entidades del posibilismo de Manresa han perdido todo su prestigio.

La Correspondencia de Barcelona ha pasado desde ayer a ser diario de la noche. Hoy, a la hora de haber salido a la venta quedó agotada la edicion, teniéndose que proceder a tirar una segunda.—Nuevas.

San Sebastian, 2 (4 t.). El Sr. Romero Robledo considera incompetente a la junta del censo para resolver cual es el censo aplicable a las elecciones parciales: cree que esa cuestion corresponde en absoluto al gobierno, asesorado por el alto cuerpo consultivo.

Aplaude el deseo del gobierno de conocer las opiniones de las importantes personalidades que componen dicha junta; pero por esta misma importancia considera difícil desatender su consejo ó opinion, pudiendo resultar sacrificada la funcion del gobierno a su propósito de acertar y estableciendo un precedente que entraña grave dificultad para este gobierno ó otro cualquiera, si se da a la referida junta un carácter distinto del que le asignó la ley de su creacion, confiriéndola únicamente la suprema inspeccion para el cumplimiento de formalidades referentes a la formacion del censo del sufragio y para oír las quejas y agravios de los electores; pero sin facultades activas para variar ni interpretar los preceptos legales.

En el caso actual de Sevilla y Barcelona, nada se refiere al censo del sufragio universal, sino si se aplicará ó no el censo vigente ó se aguarará la formacion del nuevo para hacer las elecciones anuladas, prolongando la interinidad de los nombrados por el gobierno, aunque lo estén con arreglo a la ley. La cuestion no es dudosa para el Sr. Romero Robledo, toda vez que la ley del sufragio universal preceptúa que, aun despues de regir, solo se renovará por ella en sus fechas naturales la mitad de las corporaciones populares prorrogándose por dos años, a partir de mayo próximo, que los Ayuntamientos se compongan una mitad elegida por sufragio universal y la otra mitad por el censo restringido.—A guilar.

San Sebastian, 2 (4 t.). Acabo de ver al ex-ministro Sr. Canalejas, que me ha manifestado los siguientes juicios sobre la politica actual.

La solucion de la reciente crisis implica un gravísimo retroceso en la politica española y defrauda las esperanzas de normalidad en un régimen verdaderamente parlamentario y no meramente representativo.

La responsabilidad del consejo dado a la Corona en sentido favorable a los conservadores, puede y debe ser ampliamente discutida pasados los primeros momentos y dentro de los limites y respetos constitucionales. Como todo error, habrá al fin que confesarlo, porque su justificacion es imposible.

Además por unos meses concedidos a la impaciencia se han aplazado quizá por años las reformas de justicia municipal, establecimiento del crédito agrícola y construcion de los ferrocarriles secundarios, todo por el falso concepto de que el gobierno es instrumento para las conveniencias alternadas de los partidos, y no los partidos instrumentos conscientes de las aspiraciones y conveniencias de la nacion.

Será difícil, casi imposible, impedir que los elementos neutros voten por temor a que el interés de un partido pueda frustrar los esfuerzos electorales el día menos pensado: ni es probable, ni casi posible evitar coaliciones, sobre todo en los grandes centros de poblacion.

La politica perturbadora del gobierno, sus agravios a corporaciones formadas por elementos mixtos y los sedimentos de la politica de benevolencia observada en los años últimos, producirán este efecto. En los períodos electorales activos y en los partidos liberales, no es fácil imponer ni evitar coaliciones. Luchando con medios legales hemos conquistado republicanos para la monarquía, sin perder

monárquicos para la república, porque la predicacion en la paz es más irresistible que la violencia.

Personalmente respetará el Sr. Canalejas en esto y en todo los acuerdos del partido, obedeciendo las indiscutibles órdenes del Sr. Sagasta.

Quien trajo a la vida legal al elemento obrero del campo y de la fabrica, debe prepararle como nuevo factor electoral, asegurando su compatibilidad con el orden social. Esta tarea pide perseverancia y no retórica; reclama procedimientos prácticos y fórmulas concretas para el mejoramiento posible de la condicion económica de la clase obrera.

Practicando el Sr. Canalejas estas ideas, prefiere la lucha en el centro fabril de Alcoy a las comodidades de un puesto en las circunscripciones.

Desmiente que haya liberales que pacten ó concierten con el gobierno: la dignidad del partido y la mas elemental honradez política piden luchar resueltamente. No cree en la sinceridad electoral; pero estima que los artificios se emplearán en corta escala por oposiciones simuladas, por impedirlo el adelanto de las costumbres y por la conviccion del gobierno de que aquellos serian en breve sus peores enemigos.

Cree que el partido liberal luchará en casi todos los distritos, haciendo antes una gran propaganda en las provincias. Estima que el partido no definirá científicamente; pero sí expondrá soluciones prácticas como programa indispensable. Ante la proximidad de la denuncia de los tratados de comercio, el Sr. Canalejas que permanecerá aquí durante el mes de agosto, prodigando cuidados a enfermos de su familia, marchará en breve a Madrid.

Acercas de la composicion del gabinete, cree natural que el duque de Tetuan forme parte del mismo, así como excede a todos los limites de la sorpresa el ver al Sr. Branger en un ministerio presidido por el Sr. Cánovas del Castillo.—A guilar.

El marqués de Nájera ha remitido al alcalde de Vigo un hermoso reloj que S. A. R. la infanta doña Isabel ha concedido como premio para las embarcaciones de los buques de guerra que concurrían a las fiestas marítimas que van a celebrarse en aquella poblacion.

Segun nos participa la comision nombrada en el Centro de Instruccion Comercial para el descanso dominical en el comercio, los bazares y tiendas de quincalla, bisuteria y juguetes, han acordado no abrir los domingos, empezando desde hoy, 3 del actual.

La junta central del censo se reunirá el miércoles próximo a las tres de la tarde, prorrogando probablemente la sesion hasta dejar todas las consultas resueltas. Así se creía anoche por gente política de diferentes opiniones.

Indicase al Sr. Morera, antiguo é inteligentísimo funcionario de Ultramar, para un alto cargo en Cuba.

Es muy posible que una de las primeras resoluciones del ministro de Ultramar se refiera al régimen de la instruccion pública en Filipinas.

Con éxito grande se estrenó anoche en el teatro Felipe una revista en un acto, titulada Pan de flor.

Tiene ingeniosos chistes el diálogo y agudas frases, que el público celebró con frecuentes carcajadas y nutridos aplausos.

La música, como del popular y siempre aplaudido maestro Chapi, inspirada, graciosa, de mucho efecto teatral, preciosa y magistralmente escrita.

Todos los números fueron extraordinariamente aplaudidos y se repitieron casi todos ellos a instancias del público, que con unánime entusiasmo, obligó a cantar tres veces un lindísimo coro de hombres.

En la ejecucion se distinguieron la señorita Alba y los Sres. Rodriguez y Mejejo, que estuvieron muy bien.

Al final de la representacion fueron llamados al palco escénico muchas veces los autores, que lo son del libro los señores Monasterio y Celso Lucio y el maestro Chapi de la música.

Desde esta noche se representará dos veces aquella revista, poniéndose en escena a primera y a última hora.

El Sr. Los Arcos, de acuerdo con el señor ministro de la Gobernacion, ha ordenado se cursen los despachos sin ningun linaje de detenciones.

El criterio del gobierno en este punto no puede ser más amplio, y lo prueba el que estos días han circulado sin dificultad telegramas conteniendo noticias tan falsas como las relativas a la salud del rey, atentado contra el presidente del Consejo, etc., etc.

TELEGRAMAS TAURINOS: Irún, 2 (3'30 t.). En el expreso de hoy dirigiese a Par.2

Mazzantini con su cuadrilla, recibiendo en esta la orden de no proseguir el viaje por la suspension de los toros en la capital de Francia.

Los diestros han vuelto a salir con direccion a Madrid.—Córdoba.

Alcante, 2 (8'15 n.). Los toros de Ibarra, superiores; caballos muertos, 24. Angel, bien en el primero; el Gallo, bien en el quinto, dando el quiebro y en los quites. El Espartaco, superior en el tercero, recibiendo la oreja del mismo. Al entrar a matar recibió un puntazo leve en el pecho. Al sexto lo mató de modo superior, lo mismo que estuvo en toda la lidia.

Han resultado lastimados tres picadores.—El corresponsal.

DE LA CORTE nos envia nuestro corresponsal especial el siguiente TELEGRAMA:

San Sebastian, 2 (4'40 t.). S. M. la reina ha firmado los siguientes nombramientos: Inspector de Hacienda, a D. José Gomez Robledo.

Jefe de administracion cerca de la sociedad Arrendataria de tabacos, a D. Manuel Garcia Aguilar.

Subdirector primero de Propiedades, a D. José Vilalobos; segundo a D. Epifanio Maria Tomé.

Jefe de administracion en la direccion de la Deuda, a D. Gerardo Gavilanes.

Vocal de la junta de Clases Pasivas, a D. Pedro Santos.

Vocal secretario de la misma, a D. Serafin Santiago.

Interventor de la ordenacion de pagos de Gracia y Justicia, a D. Emilio Fagoaga.

Jefe de seccion en la Intervencion general, a D. Gabriel Gonzalez.

Segundo jefe de la misma, a D. Agustin Aguirre.

Fiscal de la Audiencia de Manzanera, a D. Federico Stern.

Magistrados de Tremp, a D. Tomás Gutierrez; de Ronda, a D. Manuel Perez; de Velez Málaga, a D. Ricardo Muñoz; de Don Benito, a D. Fernando Olarría, y de Huelva a D. Joaquin Aldó.

Teniente fiscal de Barcelona, a D. Fulgencio Hergallartu.

Jubilando a D. N. Mendiri, presidente de la Audiencia de Pamplona, y nombrando para reemplazarle a don Salvador Viada.

Nombrando teniente fiscal y abogado fiscal del Tribunal Supremo a D. Juan Aldana y a D. Sebastian Carrasco; presidente de la Audiencia de Pontevedra a D. Roman Perez, y fiscal de la de Leon a D. Miguel Lopez.

Gobernadores civiles: de Manila, a don Daniel Moraza; de Santiago de Cuba, a D. Francisco Obregon; de Santa Clara, a D. Pedro Fernandez Miró; de Puerto Principe, a D. Leopoldo Barrios de Nueva Vizcaya, a D. Luis Torres Villanueva; de Ilocos Sur a D. Miguel Espinosa, y de Isabel a D. Antonio Bonafox.—A guilar.

San Sebastian, 2 (5'50 t.). La salud de S. M. el rey es inmejorable. Actualmente está de paseo por el camino de Pasajes.

Las noticias alarmantes acogidas por la prensa francesa sobre el estado delicado del monarca, se hallan totalmente desmentidas de fundamento, y encaminadas, muy probablemente, a influir en las operaciones de la Bolsa.—A guilar.

TELEGRAMAS OFICIALES. Barcelona, 2 (9'35 n.).

Hoy se ha verificado en Manresa un reunion de 3000 personas. Los representantes de las asociaciones aconsejaron ir al trabajo el lunes, y así se acordó por unanimidad.

Los fabricantes irán a presenciar la apertura de las fabricas, y de realizarse esto puede darse por terminada la huelga, prometiéndose el gobernador normalizar los trabajos en el alto y bajo Llebrat.

Málaga, 2 (8'40 n.). El gobernador: Me ha visitado una comision de obreros de uno y otro sexo y ofreciéndome aconsejar a sus compañeros vuelvan al trabajo.

Si mañana deciden los encargados abrir las fabricas, el lunes protegeré, evitando coacciones, a todos cuantos voluntariamente acudan a trabajar.

Completa tranquilidad. De mañana a pasado publicará la Gaceta una combinacion de personal de la administracion de justicia.

Han salido por la linea del Norte los señores marqués de Bedmar, general Jovellar y conde de Casa-Sedano, y para Asturias el Sr. Pidal y Mon.

La cantidad abonada por el gobierno de Marruecos por el atropello del buque Nueva Angelita, asciende a 100043 pesetas.

Bolsin del día 2. Fin de mes, 76'85. Barcelona: interior, 76'95.

EL VELLOCINO DE ORO POR TEOFILO GAUTIER (1)

¡Por qué Gretchen no quemaba aquel insignificante rollo de papel que tan vivo terror le producía? Desde luego no había experimentado nunca tan punzante emociion: estaba a la vez asustada y alegre. Decíame ahora: ¡por qué los amantes no destruyen esas cartas que más tarde les descubren y causan su pérdida? Es que una carta es un alma visible: es que la pasión ha atravesado aquella hoja con su vano fluido, y la ha comunicado vida.

Quemar una carta es un asesinato moral. En las cenizas de una correspondencia destruida hay siempre partículas de dos almas.

Gretchen guardó, pues, su carta en el pliego de su corsé, al lado de una cruceta de oro, admirada de hallarse junto a un billete amoroso.

Como joven aprovechado, dejó Tiburcio que su declaracion obrase. Se hizo el muerto, y no pareció por la calle Kipdorp. Comenzaba a inquietarse Gretchen, cuando una hermosa mañana apercibió sobre el alfiler de la ventana un magnífico ramo de flores exóticas. Tiburcio había pasado: aquella era su tarjeta.

Aquel ramo alegró a la joven obrera, que se había hecho a la idea de Tiburcio, y cuyo amor propio estaba picado por la poca prisa demostrada despues de tan buen principio: tomó el ramo, llenó de jonia pintados de azul, deslió el atado, y colocó las rosas en el agua para conservarlas más tiempo.

Mintió entonces por primera vez, diciéndole a Barbara que el ramo era regalo de un príncipe.

de una señora, a la que había llevado encajes, cuya señora conocia su afición a las flores.

Durante el día fué Tiburcio a hacer el oso delante de la casa, bajo pretexto de sacar un croquis de no sé qué trozo de arquitectura; estuvo largo rato adornando un regular trozo de vitela.

Gretchen se hizo la muerta a su vez; no se movió un pliego, ni se abrió una ventana: la casa parecía dormida. Metida en un rincón, pudo, por medio del espejo de su espejo (1), mirar a Tiburcio a su gusto.

Vió que era alto, bien formado, con aire distinguido en toda su persona, de regular rostro, mirada triste y dulce; fisonomía melancólica... lo que la conmovió mucho acostumbrada como estaba a la rubicunda salud de las caras brabanzonas.

Por otra parte, y aunque Tiburcio no era ni un patimetre ni un conquistador, no carecía de natural elegancia y debía parecer un cumplido fashionable a una muchacha tan sencilla como lo era Gretchen. En el boulevard de Gante hubiese sido insignificante; en la calle Kipdorp parecía soberbio.

A media noche, y por una monada encantadora, se levantó Gretchen con los pies desnudos para ir a ver su ramo: hundió en él el rostro y besó a Tiburcio sobre los rojos labios de una dalia magnífica. Balanceó la cabeza en las ondas de aquel baño de flores, saboreando sus embriagadores perfumes, aspirando a pleno pulmón, hasta sentir fundirse el corazón y humedecerse los ojos.

Cuando volvió a acostarse, sus mejillas estaban sembradas de pequeñas gotas, y su nariz encantadora, gentilmente empolvada con el polvo de oro de los edículos de las flores, tenía un precioso amarillo. Se despezó, se acostó y se durmió... Estais en lo cierto al pensar que Tiburcio pasó por sus sueños.

Y a todo esto, ¿qué ha sido de la Magdalena del Descendimiento? Pues sigue reinando sin rival en el corazón de nuestro héroe: tiene sobre las mujeres vivas la ventaja de ser imposible.

Con ella no hay ni decepciones ni hurturas, ni desencantos con frases vulgares ó ridiculas. Está inmóvil, guardando religiosamente la línea en que la colocó el gran maestro, segura de ser eternamente bella y contando al mundo en su silencio lenguaje el sueño de un genio sublime.

La obrerita de la calle Kipdorp es una preciosa criatura ciertamente; pero ¡qué lejos están sus brazos de tener aquel torneado ondulado y delicado, aquella poderosa energia llena de gracia! ¡Qué gracia juvenil en su espalda! El rubio de los cabellos de Gretchen es palido al lado de los extraños y ricos tonos que Rubens ha derramado en la espléndida cabellera de la santa pederola!

Así reflexionaba Tiburcio a solas, paseando sobre el muelle de Escalda.

Viendo que no acellataba gran cosa en sus amores pintados; se hizo las reflexiones más sensatas del mundo sobre su insignificante locura.

Volvió el pensamiento a Gretchen, no sin un suspiro de disgusto. No la amaba, pero al fin le recordaba su sueño, así como una hija que recuerda a una madre que ha muerto.

No insistiremos sobre los detalles de aquellas relaciones, que cada cual puede figurarse sobradamente. La casualidad, gran entrometida, proporcionó a nuestros amantes ocasion para hablarse.

Gretchen había ido a pasearse, segun su costumbre, a la Cabeza de Flandes, al otro lado del Escalda, con su joven amiga. Habían corrido tras de las mariposas, hecho coronas de campanillas azules, y

hasta revolotearse sobre el heno fresco, tanto y tan bien, que el barquero hizo su último viaje sin que lo notaran.

Estaban inquietas, con la punta del pie en el agua, y gritando con toda la fuerza de sus argentinas voces para que fueran a buscarlas; pero la brisa se llevaba la voz, y no respondía nadie más que el dulce batir del agua en la arena.

Felizmente acudió Tiburcio, dando bordadas en un bote de vela: las oyó, y se ofreció a pasarlas, lo que aceptó la amiga, a pesar del aire embarazado y el rubor de Gretchen.

Tiburcio la llevó a su casa, cuidando de organizar una gira marítima para el próximo domingo, con ausencia de Barbara, a la que había predispuesto favorablemente la devoion de Tiburcio delante del Descendimiento.

No halló el héroe gran resistencia por parte de Gretchen. Era tan pura, que no se defendía ni sabía que se la atacaba, y amaba además a Tiburcio. Bien fuese porque éste hablaba alegremente, ó que se espresase sobre todo con cierta ligereza irónica, ella creyó adivinar que era desgraciado. El instinto de la mujer es el de consolar: el dolor la atrae, como el reclamo a las alondras.

Aunque el joven francés tenía para ella infinitas atenciones, y la trataba con extrema dulzura, sentía ella que no le poseía por entero, y que había en su alma pliegues que jamás desdoblaría.

Un pensamiento superior y oculto parecía preocuparle, y era evidente que hacia viajes a un mundo desconocido: lecia tanta su fantasia por involuntario batir de alas, perdía pie a cada instante tropezaba en el techo, buscando, como el pájaro prisionero, una salida para lanzarse al azul del cielo.

Muchas veces la miraba con extraña atencion durante horas enteras, tan pronto satisfecho como disgustado. No era aquella mirada de enamorado. No pensaba

traba Gretchen en este modo de obrar, pero no se alarmaba segura como estaba de la lealtad de Tiburcio.

Este, con el pretexto de que el nombre de Gretchen era de difícil pronunciacion, le había bautizado con el de Magdalena, sustitucion que ella aceptó con gusto sintiendo secreto goce en que su amante la llamase con un nombre misterioso, como si fuese para él otra mujer.

Tiburcio hacia frecuentes visitas a la catedral, irritando su manía con impotentes contemplaciones. En tales días sufría Gretchen los rigores de la Magdalena: lo real pagaba por lo ideal. Se ponía él aburrido, fastidiado y fastidioso, lo que Gretchen achacaba a los nervios ó a las prolongadas lecturas.

Era Gretchen, no obstante, una encantadora criatura, que merecía la pena de ser querida por sí misma.

En todo Flandes, Brabant y Hainaut, no hallarías piel más blanca y fresca, ni cabellos más rubios; tenía la mano recordada y fina al mismo tiempo, con uñas de ágata, verdaderamente mano de princesa, y además (rara perfeccion en la patria de Rubens), un pie pequeño.

¡Ah Tiburcio, Tiburcio! Tú que quieres ver en tus brazos un ideal real y besar a tu quimera en la boca... ¡ten cuidado! Las quimeras, a pesar de su torneada garganta, sus alas de cigüeña y su brillante sonrisa, tienen los dientes afilados y las uñas largas. Chupar en la pura sangre de tu corazón, y te dejarían más seco que una esponja.

No sientas ambiciones desenfrenadas, no quieras hacer bajar las estatuas de sus pedestales, no supliques a Dios inerte. Tus pintores y tus poetas sufrían la misma enfermedad: han querido hacer una creacion sobre la creacion de Dios.

(Continúa)

